



2011年7月31日,《山东省国民休闲发展纲要》在全国率先出炉;同年8月13日至10月31日,山东省举办了首届“好客山东休闲汇”。这个“世界首创,中国开局”的活动让山东的休闲消费需求大增,经济和社会效益凸显,休闲产业链得以激活延伸,民众幸福生活指数大涨。文化面临大发展大繁荣……休闲汇以全新的方式为山东经济社会发展注入了新的活力。山东休闲旅游新时代正大步走来。



多重效应凸显,幸福指数提升,休闲产业被激活

大众休闲时代大步走来

□李芳芳

“这就是俺们最好的休闲方式”

虽说今年夏天提前到了,但早晚的天气还是有些清凉,晚饭用摆在温泉里泡会儿依然是不少游客此时最佳的休闲选择。

从小长在沂南县城的刘欣,从来没想到县城会有这么好玩,周末无事,她喜欢拉上朋友白天逛景区,晚上泡温泉。拿出县旅游局推的各种搭配方式的旅游年票,想去哪里就去哪里。

“听俺给你唱首小调。”“好来!”“人人(那个)都说了(哎),沂蒙山好”……右脚刚刚迈进竹泉村的大门,清脆动听的《沂蒙山小调》就传了过来,坐在戏台前乘凉的游客一边喝着手里的绿豆汤,一边摇晃着手中的扇子倾听这首已经耳熟能详的小调。不用刻意描绘,一幅悠闲自在的画面便清晰地呈现在眼前。

“俺们都是围村的,平时就喜欢唱上两嗓子,她爱跳,大哥拉二胡一把好手,这不,俺们就组成了现在的表演队。”在这个8个人的表演小队里,一个叫李纪红的“演员”很活跃,身上的蓝底小百花上

衣非常具有沂蒙山区的气息。她也是笑声最多的一位,大家总把她的名字分析为“纪念红色”,如此一来,更有沂蒙老区的特色了。

说起“休闲”这么文绉绉的词,李纪红她们听着有些耳生,但解析为“除了忙农活以外,有哪些玩和放松的方式”时,8个人似乎异口同声地告诉记者,“俺们在这里唱歌跳舞不就是最好的休闲方式吗?”虽然每月拿着1500块钱的雇佣金,一天要给游客唱七八场,但从他们脸上的笑容和融洽的氛围看,谁能说这只是一种单纯的劳动方式?

“玩着就把钱挣了,真恣儿”

2011年7月31日,《山东省国民休闲发展纲要》出炉,这是我国首个以“纲要”形式颁布实施的全民休闲促进性文件,为推动山东省休闲产业的发展和满足人民群众的休闲需求描绘了蓝图。

同年8月,山东省举办了首届“好客山东休闲汇”,主办方的引导、群众的积极参与,让“休闲”这个概念很快便家喻户晓。如今,再提休闲,不用过多解释,很多人

便能提起休闲汇。

竹泉村旅游度假区里保留住了已经有几十年的老房子,为了让度假区更有人气和足够的沂蒙乡土气息,景区聘用了原本村子里一些有手艺或想做小生意的村民,盘坐在炕头上纳鞋底、做香包、支起纺线车,一圈一圈地转动纺线轮,摆上刚从山上采摘回来的樱桃,等着生息上门。

“以前我们就是种地、出门打工,现在在景区里租房子卖特产,年均收入从之前的一万多到现在的近十万甚至还要多,休闲游玩的人多了,有了这个挣钱的门路,玩着就能把钱挣了,真恣儿。”黄师傅在竹泉村度假区里开了一间粉皮坊,现场制作吸引了很多游客驻足观看,不消一会儿功夫,几十盒粉皮一扫而空。

这些例子在山东并不是个例,首届“好客山东休闲汇”在中国是首创,它用新鲜的概念和新颖的方式引导着众多消费者学会享受休闲的生活,正是这些消费倾向和市场反应,个人和企业都开始了“休闲掘金”。

烟台这座沿海城市是很多游客理想中的休闲度假好去处,那里有蓝天碧海和干净的金沙滩,还有黄金、葡萄酒这些听起来格外诱人的

休闲项目,在此休闲的城市里,休闲更是不少企业所瞄准的目标。

烟台大剧院是一个座落在市中心的剧院,不同于一味以高雅为宗旨的剧院,它更看重的是普通市民的休闲消费意识和能力。张裕酒文化博物馆不仅开设了品酒场地,而且把“好客山东休闲汇”的标识做成酒标,让各地消费者都能看到山东休闲的成果,树立休闲意识。

休闲汇划出休闲消费时代

“说到休闲,很多人首先会想到成都、长沙、扬州这些南方城市,他们会吃会玩,似乎天天很休闲。其实,不少北方城市一样是休闲的好地方,比如我们烟台。”烟台市旅游局一工作人员自豪地说,

2011年,烟台市摘得“中国休闲城市”桂冠,同年10月底,接过了由国家旅游局颁发的奖牌,对山东发展休闲产业来说是一个可喜的成绩。

随着人们休闲意识的逐渐增强,更多地市都开始倾向于休闲项目,城市里一批休闲度假景区积极立项、开业,百姓的休闲方式也不再局限于外出旅游,摆在家门口的休闲方式就足以让他们直呼过瘾。

2011年10月31日,首届“好客山东休闲汇”完美落幕,以日益完善的休闲设施,多样化的休闲方式,接连不断的休闲高潮宣布山东休闲度假时代的真正到来,这才是

划时代意义的体现。

根据山东省统计局数据统计显示,2011“好客山东休闲汇”全省休闲总额是1900亿元,旅游收入110亿元,同比总数增长了22.5%,接待游客总量是1.4亿人次,同比增长19%。

回顾休闲汇的成果,可以发现休闲汇已经超越了旅游本身,它通过全省17市联动、省政府32个部门共同参与的方式,实现了全社会资源大调动、大整合、文化、生态、娱乐、经济、社会秩序全面发展,使得旅游真正成为拉动经济增长的主力军,在促进文化的发展繁荣,实现产业结构调整、发展方式转变,建设社会主义和谐社会方面同样具有重要的价值和意义。

抛开休闲汇最基本的活动娱乐功能,它更大幅度上增加了就业机会,促进了第三产业发展并带动经济转型和结构调整,使民众对于休闲的内涵和意义有了革命性的转变和更全面的认识,充分认识到“休闲也光荣,休闲也能创造财富”,从而加入多姿多彩的休闲活动中,体验快乐的生活。

“健康休闲,幸福人生”是“好客山东休闲汇”所提倡的口号,从这句口号便可看出休闲汇在提高民众生活幸福指数,丰富其精神生活做出了重要贡献,实现了出发点和落脚点的统一。

休闲汇作为一个意义重大的活动,它不仅唤醒了人们的休闲意识,改变了休闲理念,转变了人们的生活方式,提升了幸福生活指数。同时,它还引导着人们的消费趋向,推动了第三产业的发展,促进了文化的传承与创新,加速了文化的繁荣发展,有利于生产结构的调整,有利于构建社会主义和谐社会。

“好客山东休闲汇”的实践表明,旅游引导休闲,新的休闲旅游时代已经向我们走来。



导了休闲消费的趋向。

在《山东省国民休闲发展纲要》中,明确了要严格落实国务院的《职工带薪年休假制度》,并将职工带薪休假落实情况纳入同级机关事业单位年度考核、企业单位企业社会责任体系考核,确保职工带薪休假制度落实到位,这为民众休闲消费提供了制度保障。

相关研究表明,与休闲产业相关联的有110个产业,休闲产业的发展,必然带动关联产业的发展。住宿、餐饮业的发展,也拉动了交通、建设、物流、材料加工等相关行业的发展。消费的增长拉动了产业链条上的销售扩大和生产增长,生产的大发展在促进成本降低的同时又反过来促进了消费的增长,从而形成产业链条的良性循环和持续健康发展。

“健康休闲,幸福人生”是“好客山东休闲汇”所提倡的口号,从这句口号便可看出休闲汇在提高民众生活幸福指数,丰富其精神生活做出了重要贡献,实现了出发点和落脚点的统一。

休闲汇作为一个意义重大的活动,它不仅唤醒了人们的休闲意识,改变了休闲理念,转变了人们的生活方式,提升了幸福生活指数。同时,它还引导着人们的消费趋向,推动了第三产业的发展,促进了文化的传承与创新,加速了文化的繁荣发展,有利于生产结构的调整,有利于构建社会主义和谐社会。

“好客山东休闲汇”的实践表明,旅游引导休闲,新的休闲旅游时代已经向我们走来。

山东休闲时代大步走来

在首次休闲汇中,一些精彩的活动营造了浓厚的休闲氛围,推出的惠民性大促销、大让利活动,更是刺激了民众的消费欲望。在“好客山东休闲汇”中,同时推出了能够满足不同群体需求和不同消费水平的休闲产品,体现休闲内在精神的“慢旅游”等各种产品,引

某种层面上讲,从一个熟悉的地方去往另外一个陌生的地方看风景和风土民情,就算是旅游,这个解释更符合观光旅游的定义。如今,旅游已不再是停留在如此浅层次的游戏,它不仅能给人带来休闲的功能,更能给人带来精神享受,同时还为经济和社会的发展进步做出贡献。五年间,一个县城的旅游可以从无到有、从有到精,一个省的旅游投入和产出可以翻几番。五年时间,休闲度假时代的开启,旅游产业的转型升级,这就是山东旅游的精彩嬗变。

山东旅游的五年嬗变

□李芳芳

“第一次专门为旅游修大道”

进入沂南县城,满眼似乎都是写着“争创旅游强县”字样的幅条,那是种无法压抑的高涨宣扬。经过五年多的从无到有,如今,沂南完全从一个旅游资源匮乏县转变成了名副其实的旅游强县,如此华丽的转身,是许多在这个县城生活了近一辈子的人不曾也不敢想的。

张娟在沂蒙生态大道上开了一家农家乐,院子里的几棵樱桃树上挂满了还有些生涩的樱桃,但她没挡住几个客人的争相品尝。

采访中了解到,张娟之前只是靠家里的几亩薄地糊口,男人和同村的几个伙伴则外出打工,两人一年挣到手的钱也填不满可以让他们致富的钱袋。

自从沂南县城在五年前开始集中抓旅游,家门口的劳动力似乎找到了新的商机。为了连通县里的几个景区,去年县财政拨款修建了这条长达14.5公里的沂蒙生态大道,交通的便捷带来了旅游业的旺盛,更为直接的是路边仿佛一夜之间多了很多像张娟一样的个体户,有卖土特产品的,有开旅馆的,还有诸多各具特色的农家院。旅游旺季时,张娟店里一天的收入能顶上以前两人一个月的工资。而张娟只是这条路上受益人中的几千分之一。

2007年,沂南县开始策划竹泉村景区,这才和旅游真正搭上了边,经过五年的发展,如今县城的路好走了,酒店多了起来,很多还都是“上星”的,很多以前从没想过的配套设施也越来越全,几乎出门就可以休闲玩乐。“县城财政有限,很多条路的路况都很差,但是沂蒙生态大道却是县里第一次为了旅游而铺设的大道,这条路连通几个景区,方便了游客的进出,同时更是大大改善了当地百姓的交通和生活条件,这些都是发展旅游所产生的社会效益和经济效益。”沂南县旅游局局长黄树田介绍说。

“如果我们只是依靠发展第一、二产业,沂南县不可能用这么快的速度变成现在这个样子。旅游是朝阳产业,能带动诸多相关产业的发展,同时充实老百姓的精神生活,让他们可以接触到外面的世界,而不是贫穷和闭塞。”黄树田表示。

五年来

双轮驱动下高速发展

“白天看庙,晚上睡觉”的旅游时代已经成为过去,各种各样的景区和娱乐休闲场所正在崛起,以观光为主的景区旅游正在向城市旅游转变,快旅游逐渐被品质型的慢旅游代替,在很大程度上就要求城市具备“食、住、行、游、购、娱”这六大要素,宜居的城市也必须是宜游的。

沂南县的旅游发展只是一个缩影,近年来,山东省高度重视旅游业发展,围绕把旅游业培育成国民经济的战略性支柱产业和人民群众更加满意的现代服务业,在全国率先将旅游业定位为国民经济的主导产业和服务业的龙头,树立“今天的投资结构就是明天的产业结构”的理念,积极实施大项目带动战略,合理引导旅游产业发展,取得了明显成效。

据了解,全省旅游实际完成投资由2007年的350亿元,增加到2011年的1230亿元,年均增长25%以上。五年时间,全省累计完成投资3800亿元,相当于同期全省服务业总投资的10%左右。2012年全省旅游项目库在统投资1亿元以上的重点旅游项目696个,规划总投资14487亿元,其中规划投资100亿元以上的项目30个,50-100亿元的项目30个,10-50亿元项目169个。

在投资拉动和扩大内需的双轮驱动下,山东省旅游产业正不断迈上新台阶。2005年全省旅游总收入首次突破千亿元大关,2008年迈上了第二个千亿元台阶,2010年实现了第三个千亿元跨越,总量达到3058.6亿元,占全省服务业增加值的21.2%,相当于GDP的7.7%。2007年-2010年,全省旅游业对地方财政的贡献率分别达到7.09%、7.65%、7.97%和8.03%。2011年全省旅游总收入实现3736.6亿元,增长22.1%,相当于GDP的8.2%,占服务业增加值的21.6%,对财税的贡献率达到8.1%,促进了全省经济社会的可持续发展。

按照目前发展趋势,2012年,我省旅游业总收入可望实现第四个千亿元跨越,在规模扩张基础上,我省旅游业正向着提质增效、科学发展的轨道不断迈出坚实的步伐。

九顶塔世界狂欢节进行中

—第九届泼水节即将亮相

主要活动内容:

- 1、非洲、阿拉伯、中国西域风情舞蹈;
- 2、红色经典参与剧《地道战》;
- 3、大型马战实景剧《好汉秦琼》;
- 4、好莱坞场景剧《山洪暴发》。

非洲、阿拉伯、中国西域风情舞蹈

红色经典参与剧《地道战》

大型马战实景剧《好汉秦琼》

好莱坞场景剧《山洪暴发》

九顶塔世界狂欢节进行中

—第九届泼水节即将亮相

九顶塔世界狂欢节进行中

—第九届泼水